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ХВОРОБИ МЕДОНОСНОЇ БДЖОЛИ НА ПАСІКАХ С. ЮР’ЇВКА 

ГАДЯЦЬКОГО РАЙОНУ ПОЛТАВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

Закалюжний В.М., Тюжина К.О. 
Полтавський національний педагогічний університет імені В.Г. Короленка 

Анотація 
Розглядаються питання найбільш поширених хвороб медоносної 

бджоли пасік с. Юр’ївка Гадяцького району Полтавщини. Вказуються ме-
тоди їх діагностування, лікування та профілактики, а також значення ут-
римання сильних бджолородин у житті людини. 

У живій природі нашої планети бджоли є невід’ємним елементом 
екології, вони сприяють природному відтворенню та збагаченню рослин-

ного світу. Бджоли дають людині цінний дієтичний і легко перетравний 
продукт — мед, важливу, часто незамінну сировину для різних галузей 
промисловості, віск та багаті лікувальними властивостями допоміжні про-
дукти — маточне молочко, прополіс, бджолину отруту та квітковий пилок. 
Проте для розвитку бджільництва на сучасному етапі потрібно забезпе-
чити бджіл відповідною медоносною базою та застосовувати інтенсифіка-
цію галузі. Однією із основних складових цього процесу є утримання си-
льних бджолиних сімей, а цьому достатньо часто заважають хвороби ме-
доносних бджіл, які стримують розвиток галузі [2, 3]. 

Проаналізувавши відповідну наукову літературу, ми з’ясували, що 
хвороби медоносної бджоли бувають інфекційні, неінфекційні та інвазійні. 

Інфекційні хвороби викликаються мікроорганізмами рослинного по-
ходження: бактерії , що викликають бактеріози (паратиф, європейський і 
американський гнилець, септицемія); віруси , що викликають вірусні за-
хворювання (мішкоподібний розплід, параліч); грибки, що викликають мі-
кози (аскосфероз, меланоз, аспергильоз). 

Інвазійні хвороби викликаються мікроорганізми, тільки тваринного 
походження: найпростіші (грегаріноз, нозематоз, амебіаз, лептомоноз); 
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гельмінти, що викликають мермітідоз; кліщі (акарапідоз, вароатоз); ко-
махи, які викликають ентомози (браулез, сенотаініоз, фізоцефалез, ме-
леоз). 

Неінфекційні хвороби не передаються іншим сім’ям, тому їх ліквіду-
ють усуненням причин захворювань і відновленням нормальних умов жит-
тєдіяльності бджіл [1]. 

Внаслідок спостережень на пасіці с.Юр’ївка нами встановлено по-
ширення таких хвороб: європейський гнилець, аскосфероз, аспергільоз 
бджіл, пилковий та нектарний токсикоз, застуджений розплід та вароатоз. 

Діагностичними ознаками при визначенні хвороб стали: характерні 
клінічні ураження розплоду і дослідження у ветлабораторії, куди відсила-
ють зразки хворих сімей з ураженим розплодом (інфекційні хвороби), зо-
внішні ознаки дорослих бджіл та личинок, особливості поведінки бджоли-
них сімей (неінфекційні хвороби), установлюють при огляді сімей і за до-
помогою лабораторного дослідження (інвазійні хвороби). 

На пасіці с. Юр’ївка ефективними є такі заходи профілактики: по-
ліпшення умов утримання бджіл і проведення санітарних заходів, спрямо-
ваних на захист бджолиних сімей від проникнення збудника хвороби ззо-
вні, підтримання необхідної кількості корму, видалення ураженого розп-
лоду, застосування комплексу заходів, які затримують розмноження і ро-
зселення паразита, сприяють його знищенню, усувають шкідливу дію на 
сім'ю або зводять її до мінімуму. 

Лікування діагностованих хвороб необхідно здійснювати методами 
підгодовування цукровими сиропами, забезпечення сімей достатньою кі-
лькістю води, утеплення зимівників, розпилення необхідних аерозолів та 
застосування вакцин [4, 5]. 

Отже, на сьогоднішній день, хвороби медоносної бджоли зменшу-
ють вихід продукції бджільництва, ослаблюють бджолині сім’ї і навіть мо-
жуть стати причиною їхньої загибелі. Утримання сильних сімей, забезпе-
чення їх достатньою кількістю доброякісних кормів, гарний санітарний 
стан пасік, дотримання встановлених правил перевезення і пересилання 
бджіл значною мірою попереджає виникнення і розвиток багатьох захво-
рювань. Важливо також вчасно, на самому початку, виявити хворобу і за-
йнятися лікуванням бджіл. З появою перших ознак потрібно проконсуль-
туватися у ветеринарного працівника, у необхідних випадках відправити 
патологічний матеріал у лабораторію на дослідження. У діагностиці і за-
стосуванні засобів боротьби найважливіша роль належить з'ясуванню при-
чин захворювання. 
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